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У статті з’ясовано зміст дефініції «іноземний громадянин» у широкому 

та вузькому значенні, розмежовано категорії «іноземець» та «негромадя-
нин» з метою чіткого міжнародно-правового регулювання прав негромадян. 
Враховуючи загальну характеристику іноземних громадян у міжнародному 
праві, приділено увагу системі джерел, які встановлюють правовий статус 
іноземних громадян. Проаналізовано правові режими, залежно від яких різ-
ниться й обсяг наданих на території іншої держави прав та обов’язків.  
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Постановка проблеми. На сьогодні в міжнародному праві 
вельми важливою проблемою є порушення прав людини. Поча-
ток XXI століття характеризується різким збільшенням кількос-
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ті іноземців, які тимчасово або постійно перебувають в іншій 
країні. Дослідження правового статусу іноземних громадян та 
осіб без громадянства на будь-якому етапі існування держави 
завжди залишається актуальним. Це зумовлює необхідність роз-
робки та ухвалення в державах оновлених нормативно-правових 
актів, які регулюють правовий статус іноземних громадян. 

Актуальність зазначеної теми обумовлюється тим, що сто-
совно іноземця, який перебуває на території іншої держави, ра-
зом з правовими питаннями виникають питання, пов’язані з ви-
значенням його правового статусу. Сучасний етап розвитку 
нашої держави, утвердження суверенітету, реформування бага-
тьох сфер суспільного життя актуалізують вивчення питань 
щодо визначення правового статусу іноземних громадян. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Учені приділя-
ють увагу правовому статусу іноземців переважно в аспекті 
конституційно-правового статусу (О. Л. Копиленко, І. С. Кова-
лишин, О. В. Кузьменко, В. Ф. Погорілко, Ю. І. Римаренко, 
Ю. М. Тодика, О. Ф. Фрицький, С. Б. Чехович, В. М. Шаповал, 
Ю. С. Шемшученко та інші) або адміністративно-правового 
статусу (Л. Н. Галенська, О. А. Малиновська, А. А. Потапова, 
Н. П. Тиндик). З урахуванням того, що правовий статус інозем-
ців регламентується не лише національним, а й міжнародним 
правом, основна увага нами була зосереджена на позиції науко-
вців, які спеціалізуються переважно в галузі міжнародного пуб-
лічного права. У статті використано наукові напрацювання та-
ких учених, як С. Н. Сабікенов, А. Е. Іщук, А. Е. Сапунова, 
В. М. Репецький, К. Ю. Фіщенко, В. Х. Ярмакі, М. К. Гопич, 
Е. Л. Сіматова. 

Мета статті полягає в дослідженні підходів до дефініції 
«іноземець», правових режимів іноземців, національного та між-
народного нормативно-правового регулювання їхнього правово-
го статусу, напрацювання пропозицій, які варто імплементувати 
в національне законодавство з метою його вдосконалення. 

Виклад основного матеріалу. Міждержавна міграція, тоб-
то добровільне або примусове переміщення людей через держа-
вні кордони, на сьогодні є універсальним явищем. Розвиток 
процесів інтеграції створює можливості для працевлаштування 
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за кордоном не лише висококваліфікованим спеціалістам у га-
лузі фінансів, страхування, банківського бізнесу, комунікацій, а 
й працівникам-мігрантам, які зайняті в галузі сільського госпо-
дарства, будівництва, благоустрою території, громадського хар-
чування, обслуговуванні особистих споживчих потреб. Країни 
західної демократії відзначаються високим рівнем розвитку 
економіки й системи соціального забезпечення, стабільністю 
демократичних інститутів, забезпеченням міжнародних стандар-
тів у сфері прав людини, зміцненням законодавства та широким 
застосуванням у практиці різноманітних інструментів захисту 
відповідних прав. Не випадково саме до цих держав у другій 
половині XX ст. прямували економічні іммігранти й біженці з 
країн «третього світу». За період з 1995 по 2000 роки розвинені 
країни щороку приймали близько 2,3 млн іммігрантів з країн, 
що розвиваються, з них з держав Північної Америки – 1,4 млн 
людей, з Європи – 0,8 млн [1, с. 12]. З 2011 по 2020 роки до Ук-
раїни не повернулося 2,6 млн громадян. Судячи з показників 
2021 року, очікується, що сукупне негативне сальдо за 11 років 
становитиме понад 3,3 млн осіб [2]. 

У межах досліджуваного питання необхідно з’ясувати пра-
вовий зміст дефініції «іноземний громадянин», оскільки це має 
важливе значення для визначення правового статусу таких фі-
зичних осіб, встановлення обсягу прав та обов’язків індивідів, 
які перебувають на території нашої держави і здійснюють свою 
діяльність або просто проживають в Україні.  

Аналіз юридичної літератури й законодавчих актів, якими 
закріплено питання правового статусу іноземних осіб, довів, що 
поняття «іноземці», яке стосується іноземних громадян, має 
широке й вузьке значення, оскільки до цієї категорії належать 
різні суб’єкти. У широкому значенні воно охоплює іноземних 
громадян та осіб без громадянства, у вузькому – лише інозем-
них громадян. З урахуванням особливостей суб’єктів міжнаро-
дно-правових відносин у цій сфері активно використовують 
формулювання «іноземний громадянин». Незважаючи на відно-
сно однакове розуміння цієї категорії, необхідно відзначити 
особливості правового становища іноземних громадян. 
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Перш за все іноземний громадянин – це особа, яка перебу-
ває на території певної держави, громадянином якої вона не є, 
має громадянство іншої держави та має підтвердження цього. 
За загальним правилом статус іноземного громадянина не зале-
жить від строку перебування особи у відповідній іноземній 
державі, тобто іноземні громадяни можуть тимчасово перебува-
ти в країні, громадянином якої вони не є, і постійно в ній про-
живати. 

Основна увага буде приділена позиції науковців, які спеціа-
лізуються переважно в галузі міжнародного публічного права. 
Зокрема, А. Е. Іщук трактує термін «іноземець» як іноземний 
громадянин і особа без громадянства. Тобто іноземний грома-
дянин – це особа, яка не є громадянином певної держави або не 
має громадянства будь-якої держави взагалі [3, c. 57–61].  

На думку А. Е. Сапунової, до категорії «іноземці» належать як 
іноземні громадяни, так і особи без громадянства [4, c. 293–296]. 

В. М. Репецький зазначає, що іноземцем є особа, яка пере-
буває на території певної держави і не є її громадянином, але 
має громадянство іншої держави [5, с. 122]. 

К. Ю. Фіщенко, В. Х. Ярмакі, М. К. Гопич вважають, що 
іноземні громадяни – особи, які перебувають (проживають) на 
території певної держави, але мають громадянство іншої дер-
жави [6, с. 89].  

На думку Е. Л. Сіматової, іноземцем є «особа, яка має пос-
тійний політичний, економічний та правовий зв’язок з держа-
вою свого громадянства й перебуває в тимчасовому економіч-
ному, правовому зв’язку з іншими державами» [7, c. 172].  

Проаналізувавши наукові підходи різних учених, з метою 
повноцінності дослідження ми будемо використовувати понят-
тя «іноземець» саме у вузькому значенні, оскільки в нашому 
випадку воно відображає суттєвий зміст.  

Слід зазначити, що останніми роками в комплексі дослі-
джень, які проводить Організація Об’єднаних Націй, та в інших 
документах цієї міжнародної організації [8, с. 45] поняття «іно-
земець» стали замінювати на поняття «негромадянин». Воно є 
відносно новим у міжнародному праві, єдине загальноприйняте 
визначення на сьогодні відсутнє, наукових напрацювань також 
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немає. Повертаючись до проблеми підміни понять, варто зазна-
чити, що такий підхід скоріше за все викликаний складністю в 
деяких випадках віднесення тих чи інших осіб до негромадян та 
відсутністю загальноприйнятих визначень ряду категорій, 
пов’язаних з ними. У зв’язку з цим, на нашу думку, необхідно 
розмежовувати категорії «іноземець» та «негромадянин» з ме-
тою більш чіткого міжнародно-правового регулювання прав 
негромадян. Вважаємо за доцільне виокремлювати категорію 
«негромадяни» в тому випадку, коли є певне узагальнення і 
йдеться про іноземців та осіб без громадянства (поняття «іно-
земець» у широкому значенні). 

На території певної держави важливим елементом правово-
го статусу іноземців є їхні права та обов’язки, які визначаються 
внутрішнім (національним) законодавством держави, але з ура-
хуванням зобов’язань за міжнародними договорами. Отже, роз-
глядаючи загальну характеристику іноземних громадян у між-
народному праві, варто звернути увагу на систему джерел, які 
встановлюють правовий статус іноземних громадян:  

 національне (внутрішньодержавне) законодавство щодо 
іноземних громадян. При цьому на національному рівні можна 
говорити про виокремлення нормативно-правових актів загаль-
ного характеру, тобто законів, безпосередньо спрямованих на 
врегулювання питань правового становища іноземців, а також 
про спеціальні акти, які регулюють конкретну сферу суспільних 
відносин (права та обов’язки іноземців у визначеній галузі). В 
Україні такими нормативно-правовими актами слід вважати 
Цивільний кодекс України, Цивільний процесуальний кодекс 
України, Сімейний кодекс України, законодавство про освіту, 
соціальне забезпечення тощо; 

 міжнародні договори, за допомогою яких перш за все 
встановлюються універсальні стандарти, які кожна держава, що 
приєдналася до такого договору, зобов’язана застосовувати до 
всіх іноземців, які перебувають на її території.  

Міжнародно-правові акти, зокрема Резолюція Генеральної 
Асамблеї ООН від 1985 року «Декларація про права людини 
щодо осіб, які не є громадянами країни, в якій вони прожива-
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ють», містить норми, якими закріплено права та обов’язки, 
зміст яких такий:  

 будь-яка держава має право визначати правовий статус іно-
земців, спираючись при цьому на свою міжнародну відповідаль-
ність, а також з огляду на зобов’язання стосовно прав людини;  

 держава зобов’язана забезпечити іноземцю незалежний 
доступ до дипломатичного представництва або консульського 
органу держави;  

 колективне виселення іноземців є неприйнятним, якщо 
вони законно перебувають на території держави. Персональне 
виселення можливе лише після відповідного рішення, ухвале-
ного відповідно до норм закону;  

 іноземці зобов’язані дотримуватися законодавства держа-
ви, в якій вони перебувають. У разі порушення нормативно-
правових актів іноземні громадяни понесуть таку саму відпові-
дальність, як і громадяни країни, що в ній проживають;  

 іноземці мають право на захист держави свого громадян-
ства. Кількість прав, свобод та обов’язків іноземців регулюєть-
ся виконавчими й законодавчими актами [9].  

Відмінність прав іноземних громадян і громадян країни 
проживання стосується переважно політичних прав, тобто іно-
земні громадяни не мають права брати участь у виборах (актив-
не та пасивне виборче право), у референдумах та мати доступ 
до державної служби в певній країні. Окрім того, не можуть 
перебувати на військовій службі, оскільки на іноземців не по-
ширюється військовий обов’язок.  

Коли іноземець перебуває за кордоном, він отримує захист 
держави свого громадянства. Іноземним громадянам надається 
право мати юридичну допомогу й захист відповідних органів 
своєї держави, а також мати її сприяння, якщо в країні перебу-
вання відмовляють у належному здійсненні правосуддя тощо. 
Іноземець не втрачає юридичного зв’язку зі своєю державою й 
дотримується законодавства країни своєї громадянської належ-
ності. 

Незважаючи на відносну самостійність внутрішньодержав-
них джерел правового регулювання, в їхніх нормах, як правило, 
містяться відсилання до міжнародних договорів щодо інозем-
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них громадян. Також слід зазначити, що в багатьох міжнарод-
но-правових документах досить часто використовуються уні-
версальні формулювання, у зв’язку з чим громадяни, іноземні 
особи та особи без громадянства наділяються рівним мінімаль-
ним обсягом політичних та соціально-економічних прав і сво-
бод. Однак трапляються й формулювання, спрямовані виключ-
но на встановлення елементів правового режиму іноземців. 

Зокрема, положення ст. 13 Міжнародного пакту про грома-
дянські і політичні права [10] встановлює перелік підстав ви-
слання іноземця, який законно перебуває на території будь-якої 
держави.  

Як відомо, для іноземних громадян традиційно встановлю-
ють різні правові режими, залежно від яких різниться й обсяг 
наданих на території іншої держави прав та обов’язків. Як пра-
вило, йдеться про встановлення національного режиму, режиму 
найбільшого сприяння та спеціального режиму. 

Національний режим – це режим, за якого іноземним гро-
мадянам у певній галузі правового регулювання надаються рів-
ні права з громадянами держави перебування. Тобто національ-
ний режим передбачає в цілому рівне становище іноземців і 
громадян відповідної держави. Такий режим встановлений 
Конституцією України [11] та має чимало аналогів у зарубіж-
них країнах, а винятки, що існують, переважно зумовлені необ-
хідністю дотримання державної безпеки.  

Режим найбільшого сприяння передбачає надання інозем-
цям прав та обов’язків, відмінних від тих, що передбачені для 
громадян країни перебування. Подібний режим у більшості ви-
падків встановлюють на засадах взаємності відповідно до дося-
гнутої між конкретними державами домовленості.  

Характеристика спеціального правового режиму в цілому 
подібна до розглянутого вище режиму найбільшого сприяння, 
оскільки він також передбачає певні переваги щодо іноземних 
громадян, які перебувають на території держави, де встановле-
ний відповідний режим. Спеціальний режим для іноземних 
громадян у більшості випадків встановлюють шляхом укладен-
ня двосторонніх договорів між зацікавленими державами. 
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Елементами спеціального правового режиму, наприклад, 
можуть бути права, пов’язані зі спрощеним порядком перетину 
державних кордонів, встановленням безвізового режиму тощо. 
При цьому варто згадати відомі ситуації, коли під виглядом 
спеціального режиму відбувалося встановлення дискримінацій-
ного режиму для певних категорій іноземних громадян, у ре-
зультаті чого їх істотно обмежували в соціально-економічних 
правах не тільки порівняно з громадянами держави перебуван-
ня, а й з громадянами іноземних держав з більшим ступенем 
співробітництва. У зв’язку з цим у багатьох міжнародно-
правових актах на сьогодні наголошено щодо необхідності «за-
безпечувати рівноправність між працівниками-іммігрантами та 
громадянами країн, які приймають, стосовно умов праці та со-
ціального забезпечення». 

Висновки. Отже, в результаті проведеного аналізу можемо 
констатувати, що іноземний громадянин є особливим суб’єктом 
режимів щодо іноземних громадян, закріплених нормами між-
народно-правових актів. Держава як основний суб’єкт міжна-
родного права, особливою рисою якого є суверенність, само-
стійно закріплює обмеження щодо іноземних громадян шляхом 
встановлення режимних правил, що визначають порядок їх 
в’їзду, перебування, проживання та виїзду з території країни. 
Крім цього, якщо необхідно, в інтересах безпеки щодо інозем-
них громадян застосовують заходи репресивного характеру, 
пов’язані з певними обмеженнями. 

Таким чином, наше дослідження дозволило дійти висновку, 
що міжнародно-правове регулювання режимів щодо іноземних 
громадян має такі особливості: 1) здійснюється за допомогою 
норм міжнародного права та законодавства держави перебуван-
ня іноземного громадянина; 2) передбачає рівність, єдність прав 
і свобод іноземного громадянина з громадянином держави пе-
ребування, якщо інше не передбачено національним законодав-
ством та міжнародним договором; 3) встановлює правовий 
зв’язок між іноземним громадянином та державою перебуван-
ня; 4) спрямоване на врегулювання протиріч, що виникають під 
час реалізації іноземним громадянином своїх прав та обов’язків 
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у державі перебування; 5) спрямоване на дотримання прав іно-
земного громадянина. 
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PECULIARITIES OF FOREIGNERS’ LEGAL STATUS IN 

INTERNATIONAL PUBLIC LAW 
While studying the legal status of foreigners in public international law the 

legal meaning of the definition of "foreign citizen" was clarified, as it is important 
to determine the legal status of such individuals. The meaning of the term "foreign 
citizen" in a broad and narrow sense was clarified within the framework of the 
researched issue. The categories "foreigner" and "non-citizen" were distinguished 
in order to clarify the international legal regulation of non-citizens' rights. The 
expediency of distinguishing the category of "non-citizens" in case when there is a 
generalization and we are talking about foreigners and stateless persons (the 
concept of "foreigner" in its broadest sense) is proved in the article. There is no 
normative definition of "non-citizen" in international law. This fact extremely 
negatively effects on their international status. Together with the general 
characteristics of the legal status of foreign citizens in international law, attention 
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is paid to the system of sources that enshrine the legal status of foreign citizens. A 
national level is singled out. It is national (domestic) legislation concerning foreign 
citizens. At the national level, we can talk about the separation of regulations of a 
general nature. These are laws directly aimed at regulating foreigners’ legal status, 
as well as special acts governing a particular area of public relations (foreigners’ 
rights and responsibilities in a particular industry). There is also an international 
level to which treaties relate, which, in particular, enshrine universal standards 
that each state that has acceded to such an agreement is obliged to apply to all 
foreigners residing in its territory. There is a difference between the rights of 
foreign citizens and citizens of the country of residence, which relates mainly to 
political rights.  

Key words: human rights, international law, foreigners, stateless persons, 
legal status, immigrants, refugees. 
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